

安阳日报

传递权威资讯 引导主流舆论

河南省一级报纸
国内统一连续出版物号:CN 41-0008
第12200期 今日8版

2024年4月 18 日
星期四 农历甲辰年三月初十



中共安阳市委机关报 中共安阳市委主管主办 安阳日报社出版 邮发代号:35-41 广告许可证:豫安002号

袁家健在专题听取“五一”假期文旅筹备、马拉松赛事推进情况汇报时强调

丰富优质产品供给 做细做优服务保障 确保全市文化旅游市场安全平稳有序

高永出席

本报讯 (记者 刘云丽)4月17日,市委书记袁家健主持召开专题会议,听取“五一”假期文旅筹备、马拉松赛事推进情况汇报,部署“五一”假期期间全市文旅工作。市委副书记、市长高永出席。

在听取了“畅行安阳”“美味安阳”“文创安阳”“美宿安阳”“乐游安阳”“演艺安阳”六个要素提升工作组工作开展情况和下一步打算汇报后,袁家健强调,即将迎来的“五一”假期客流高峰,对安阳来说既是乘势推动文旅产业高质量发展的重大机遇,也对旅游产品、旅游交通、旅游秩序、旅游安全、城市管理等都提出了更高要求。要提高政治站位,加强组织领导。六要素提升工作专班及工作组

和各县(市、区)要持续加强统筹协调,强化政策支持和要素保障,围绕“吃住行游购娱”关键环节,及早谋划,做好强优势、补短板、抓联动、促创新各项工作,强力保障文旅市场平稳有序。要创新思路举措,丰富产品供给。坚持全市“一盘棋”,进一步解放思想,持续推进“景区游”向“城市游”转变,丰富业态设计、做优文创供给、做足夜游文章,更好地把文化资源优势转化为发展优势。要补齐短板弱项,做优服务保障。从游客舒适度、便利性出发,紧盯突出短板弱项,围绕城市交通、公共服务、餐饮质量、住宿体验、网约预订、景区环境、市场监管等开展专题专项提升行动,提升餐饮、住宿、交通、停车、公厕等服务

质量,让游客感受人文之美、感到“安阳温度”。要突出宣传引导,保持文旅热度。主动对接中央、省级媒体,统筹用好市、县两级媒体平台,深化与专业自媒体的互动沟通,通过整体营销、媒体促销、区域联销等方式,进一步扩大安阳影响力、知名度,让“有文化必安阳”“安阳:一生必去的城市”“安阳:越‘夜’越精彩”持续深入人心。要全面排查整治,守牢安全底线。强化“事前谋精彩、事中保安全”工作思路,提前研判薄弱环节和风险点,分级分类做好每项活动的应急预案,织密兜牢文旅安全保障网,全力保障我市假日文化旅游市场平稳有序。

在听取了“中原银行·甲骨文杯”2024安阳马拉松赛筹备工作情

况汇报后,袁家健强调,举办“甲骨文杯”2024安阳马拉松赛,对于展示城市魅力、提升城市品位具有重要意义。各相关部门要切实增强办好赛事的责任感和使命感,紧扣赛事要求和时间节点,压实责任、倒排工期,协同作战、全力推进,做到站位认识再提升、赛事组织再精细、服务保障再优化、安全基础再夯实、宣传推广再到位,努力把赛事办成水平一流、富有特色、精彩纷呈、令人难忘的体育盛会。

会议还对加强文物活化利用、推动文明世界研究等作出安排部署。

黄明海、董良鸿、刘胜利、薛崇林、王红兵、韩颤、薛文明、宁红亮参加。

市政府召开第三十八次常务会议

研究低收入人口动态监测和社会救助帮扶、未成年人思想道德建设等工作

本报讯 (记者 赵文静)4月17日,市长高永主持召开市政府第三十八次常务会议,研究低收入人口动态监测和社会救助帮扶、未成年人思想道德建设等工作。

会议研究并原则通过《安阳市加强低收入人口动态监测和常态化救助帮扶工作方案》。会议指出,加强低收入人口监测帮扶,是构建分层分类社会救助体系的重要内容,是巩固

拓展脱贫攻坚成果、推进社会救助制度改革创新的具体行动。要坚持以人民为中心,强化组织保障,健全帮扶机制,打通数据壁垒,线上线下结合,畅通自主申报渠道,做好政策宣传解读,推动救助资源统筹衔接、救助信息聚合共享、救助效率有效提升,切实把民生兜底保障安全网织得更密、扎得更牢。

会议听取未成年人思想道德建设工作情况汇报。会议强调,未成年人思

想道德建设工作是重大战略工程,关乎千万家庭切身利益。

要切实增强责任感和使命感,聚焦“培养担当民族复兴大任的时代新人”目标要求,进一步健全家庭、学校、社会协同育人体系,大力开展促进未成年人身体健康、心理健康、心灵健康的教育实践活动,着重做好特殊家庭儿童心理疏导、健康保健、帮扶救助、法律援助,严厉打击侵害未成年人违法犯罪行为,努力为未成年人

健康成长创造良好的社会环境。

会议听取全市建筑和市政基础设施领域拟申报2024年超长期特别国债项目立项有关情况汇报,要求紧紧围绕政策支持重点领域,立足发展所需和民生所盼,积极谋划储备一批符合政策要求的好项目,做实项目前期,提升申报效率,强化要素配套,为全市经济社会高质量发展增势蓄能。

会议还研究了其他事项。

新时代 新征程 新伟业

博物馆研学在安阳为何如此火热——

一览方寸间 寻根三千年

□本报记者 邓娴 高倩

悠悠洹水,见证着千年文明;片片甲骨,记载着厚重历史。春日的安阳,生机盎然,来自五湖四海的研学团队随处可见。学子们或徜徉在殷墟博物馆的商文明中,或被曹操高陵遗址博物馆跨越千年的三国往事吸引,又或者在中国文字博物馆感受中华文化的魅力……大家沉浸于安阳博物馆的研学课堂,体验游与学的乐趣。

习近平总书记在安阳视察时曾说:“殷墟我向往已久。”如今,古都安阳已成为越来越多学子研学旅游必来的打卡地。据不完全统计,今年年初以来,来我市博物馆研学的学生已有11.1万人次,主要来自北京、山东、河北、天津等地。

“文化+科技”
“重现”历史魅力

开馆至今,殷墟博物馆热度不减,前来研学的学生多不胜数。三楼沉浸式数字化展厅内,游客比肩接



外地学生在中国文字博物馆研学(本报记者 高倩 摄)

踵,当由9组数字影像组成的LED屏缓缓展开,3000多年前先民们播种五谷、畜牧渔猎的生活场景被复原再现。馆内,先进的多媒体技术还有很多,包括数字化互动体验、新媒体动态展示等,技术赋能为无数学子推开

了探索殷商文明的“大门”。4月10日下午,山东青岛第十九中学300余名学生到殷墟博物馆参观研学。参观结束后,高一学生张婧怡感慨:“科技手段的加持,将一个遥远的朝代‘打包’呈现在眼前,繁盛的城市

文明、发达的青铜文明、高超的手工业技术,一切都近在咫尺,书本中的历史更加生动鲜活了。”

殷墟景区研学负责人刘珊珊介绍:“除先进的技术呈现手段外,殷墟博物馆内的闯关游戏、互动投影等增强了体验感和趣味性,让商代生活场景有了具象化表现,同时也让‘高冷’的文物变得生动了,寓教于乐。学生们不仅学习了殷商文化知识,还领略到殷商时期的辉煌文明。”记者从市文旅集团了解到,开馆以来,很多地市都有学生组团前来参观学习,其中以“山河四省”居多。这些研学的学生多是中小学生,有时也有大学生。

亲手制作曹公“葵雪”拓印,在5D影院感受汉末的风云激荡,统一着装朗诵诗歌敬拜曹公,专家解析建安时期的文学成就……走进曹操高陵遗址博物馆,仿佛置身于一个丰富有趣的沉浸式课堂。自2023年5月开始,作为受邀讲师之一,市政协文史专员赵运刚在固定的时间到这里为孩子们讲历史文化。(下转第2版)

省文化和旅游厅

8个方面支持安阳推进文旅融合加快强市建设

▶ 详见今日第5版

19日21时59分谷雨:品春茶、吃香椿、赏牡丹

据新华社天津4月17日电 (记者 周润健)谷雨过后再无寒,人间芬芳皆向暖。北京时间4月19日21时59分将迎来谷雨节气,恰是品春茶、吃香椿、赏牡丹的大好时节。

当太阳到达黄经30度,春天的第六个、也是最后一个节气谷雨到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,谷雨正值暮春三月,落花纷飞去,春意已阑珊。有诗云:“谷雨如丝复似尘,煮瓶浮蜡正尝新。牡丹破萼樱桃熟,未许飞花减却春。”

谷雨时节,喜茶的人们有福了。王来华说,南方是我国传统的茶叶产区,清明和谷雨皆有采茶之俗,制成的茶称为“明前茶”和“雨前茶”,是饮茶者喜爱的品种。明代

学者许次纾在其所著的《茶疏》里说:“清明太早,立夏太迟,谷雨前后,其时适中。”这说的就是“雨前茶”。

香椿炒鸡蛋是春天里的一口鲜。一盘鲜嫩清香、金黄翠绿的香椿炒鸡蛋,吃上一口齿颊留香。

“三月八,吃椿芽儿”,谷雨前后正是新鲜美味的香椿上市的大好时节,很多人都喜欢吃香椿,美其名曰“吃春”。嫣红的叶,油亮的梗,诱人食欲,令人垂涎。

“谷雨收寒,茶烟晓晓,又是牡丹时候。”谷雨前后正是牡丹花盛开的时节,在有些地方,牡丹也被称为“谷雨花”。

雨生百谷夏将至,暮春韶光正当时。趁春天还没有走远,快赶来品春茶、吃香椿、赏牡丹,不负春色如许,且把春留住,也留一份美好给自己!

市政府党组(扩大)会议召开
传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神,研究部署

本报讯 (记者 赵文静)4月17日,市长、市政府党组书记高永在市党政综合楼主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,研究部署市政府党组党纪学习教育工作。

会议强调,开展党纪学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。要坚决贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,从严从实抓好党纪学习教育,确保取得预期效果。要紧盯目标要求,强化组织实施,把握方式方法,落实落细重点任务,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。要注重统筹兼顾,扛稳压实责任,抓好结合转化,以学促干、以干促效,切实把党纪学习教育成果转化转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

会议还集体学习了习近平总书记重要文章《加强文化遗产保护传承弘扬中华优秀传统文化》。会议指出,安阳作为文化大市、文物大市,做好文化遗产保护传承工作责任重大。要沿着习近平总书记指引的方向,深层次挖掘文化内涵,积极探索文物资源与新技术跨界融合,加强历史文化遗产活态展示利用,持续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要聚焦打造中华文化新地标、中原文旅新名片,高质量推动文旅融合,大力弘扬红旗渠精神,发展沉浸式、体验式文旅,持续优化文创产品供给,加快构建“旅游+”+旅游”全产业链。要牢固树立保护第一、传承优先的理念,全方位提升文化遗产保护水平,强化历史文化名城、街区、村镇的整体保护,落实好“一保一警一消防”文物安全制度,建强配齐专业人才队伍,深入开展文物保护宣传教育,切实增强全民文物保护意识,不断开创文物保护工作新局面。

咱们身边的“甲骨文”⑦

这碗福气满满的甲骨文面很诱人



游客展示印有甲骨文字的面条

□本报记者 张俊军 文/图

4月13日恰逢周末,殷墟博物馆人流如织。来自四面八方的游客流连于一件件珍贵文物,穿梭在一个个科技感十足的展馆之间,沉浸式感悟伟大的商文明。

刚过11时,位于殷墟博物馆一楼的子贡餐厅就热闹起来。不一会儿,整个餐厅已是座无虚席,点餐处也排起了长队。

“我们来一份儿甲骨文面套餐,再来一份儿……”山东青岛游客林琨为父母、女儿和自己点了餐。

不一会儿,广播叫号取餐,一份份美食端到了餐桌上。女儿王小萌的面前是一碗香气扑鼻的甲骨文牛肉面。

“妈妈你看,宽宽的面条上有好多甲骨文字,我都不认识。”王小萌用筷子夹起一片面条问妈妈,“这些都是什么字?”

“这是甲骨文字‘大吉大利’。”妈妈告诉她,“这一片上是‘上岸成功’,这是‘日进斗金’,还有‘吉祥安康’。”

“这些都是祝福的语言,我们吃掉它也就吃到了福气,哈哈。”王小萌说着话开心地夹起写有“吉祥安

康”甲骨文字的面条往姥爷的碗里送,“这片甲骨文面姥爷、姥姥吃,祝你们身体健康。”

“味道不错,还挺筋道。”年过七旬的姥爷竖起大拇指说,“殷墟博物馆展出的灿烂历史文化令人震撼,现代化科技展陈也很出彩,连吃饭都这么有文化,我要点个赞!”

这边,一碗甲骨文面让一家老小吃得其乐融融;餐厅的另一边,来自河南大学的大三学生张佳婧看着上桌的甲骨文面也是满脸的幸福。

张佳婧挑起一片印有“上岸成功”的甲骨文面,让妈妈给她拍照留念。她说:“今年下半年要参加研究生考试,我和爸爸妈妈专门来到这个中华文化根脉之地,吃一碗福气满满的甲骨文面,祝福自己能够一战成功,考心仪的大学的研究生。”

“我们推出的极具殷商特色的甲骨文面已成为餐厅的爆款美食。下一步,我们将科学备货,确保供应。”餐厅负责人陈梦敬介绍,“甲骨文面是用特制的工艺将甲骨文字祝福语印到面条上。面条煮熟后,文字不散,面条不糊,十分筋道,还带上我们满满的祝福。欢迎大家来品尝。”